

ПРАВДА ВОСТОКА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков) УЗБЕКИСТАНА И ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.

3 октября 1940 г. ЧЕТВЕРГ. № 230 (5393) Цена 10 коп.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Собрание секретарей парторганизаций, пропагандистов и агитаторов Москвы (1 стр.). В ПОМОЩЬ ПРОПАГАНДИСТУ И АГИТАТОРУ. А. Ступов — Современный этап в развитии колхозного строя и социалистическое перевоспитание колхозников (2 стр.). ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ. П. Туркин — Не удовлетворяется щедрным персонажем (2 стр.). В. Д. Клименченко — Сталинское задание выполнено (2 стр.).

НЕУКЛОННО ВЫПОЛНЯТЬ УКАЗЫ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ОТ 26 ИЮНЯ И 10 ИЮЛЯ (3 стр.). Ташпулат Тохтакулов — Укреплять трудовую дисциплину в колхозе (3 стр.). В. Алышев — Бюрократы тормозят сдачу хлеба и скота (3 стр.). Англо-германская война (4 стр.). Выступление Халла (4 стр.). Военные действия в Китае (4 стр.).

ВСЕ СИЛЫ — НА УБОРКУ УРОЖАЯ ХЛОПКА!

Результаты сентябрьских хлопкозаготовок исключительно неудовлетворительны. На 1 октября заготовлено хлопна 19,7 процента годового плана. Указание ЦК КП(б)У и СНК УССР о выполнении в сентябре 35 процентов годового плана сорвано. Мы не только не выполнили сентябрьский план, но почти на 9 процентов отстали от хода заготовок прошлого года.

Позорное отставание Узбекистана от планов сбора и сдачи хлопна является прямым следствием того, что руководящие областные и районные организации с самого начала кампании полагались на самих себя, не приняли мер к большевистской организации уборки, а сейчас — не исправляют допущенных ошибок.

Основная хлопковая область республики — Ферганская — заготовила к 1 октября хлопна лишь 17,1 процента плана. Чтобы явнее показать, насколько фактическая работа Ферганы далека от возможностей, достаточно указать, что в прошлом году Ферганская область к этому времени вымолила годового план более чем на 26 процентов. В таких районах, как Наманганский, Уйчирский, Касан-Сайский, Ворошиловский, Аямский, Джалал-Булуцкий и многих других, хлопкоуборочная по существу дела только начинается: здесь планы выполнены на 8 — 10 процентов.

Еще хуже идет уборка и сдача хлопна в Самаркандской области, выполненной годового плана лишь на 13,6 процента. И здесь мы имеем районы, вроде Наманганского, Паи-Арты, Катта-Бургана и других, которые заготовили хлопна в размере 5 — 10 процентов годового плана.

Некоторые исключения составляет Бухарская область, выполнявшая годового плана на 32 процента. Темпы заготовок здесь несколько выше прошлых лет. Однако нужно сказать, что Бухарская область, развив неплохие темпы хлопкоуборки, упустила другое, не менее важное звено, — качество сбора. В общей массе заготовленного хлопна отборный составляет ничтожную часть — 1,3 процента.

В подавляющем большинстве районов республики еще не добился главного — массового выхода на уборку колхозников и колхозниц. С этим положением можно столкнуться в любом районе, почти в любом колхозе. На полях работает незначительная часть трудоспособных, необеспечивая своевременного сбора всего созревшего хлопна. Планы распределения рабочей силы на период уборочной кампании далеко не верны, а там, где составлены, сплошь и рядом не выполняются. Приведем несколько характерных примеров. В колхозе имени Ленина, Давлекановского района, вместо 173 человек на уборку работают 93. В колхозе «Бригады», Кокандского района, на хлопна работают 76 человек вместо 115, в колхозе имени Калинина — 39 на 110 и т. д.

За последние дни, в связи с опубликованием последнего постановления СНК УССР и ЦК КП(б)У о ходе уборки и заготовки хлопна, в колхозах несколько увеличился выход трудоспособных на поля, начали бороться с прогульщиками. Однако эта борьба еще совершенно недостаточна. Прогулы, как и в первые дни уборки, тормозят реализацию урожая, мешают колхозам выполнять календарные планы сбора и сдачи хлопна.

В колхозе имени Сталина, Нарынско-го района, на 113 трудоспособных, выделенных на уборку урожая, фактически работают 68.

В том же Нарынском районе есть колхоз имени Багановича, где ежедневно прогуливают 40 — 50 человек. Правдивые примечания относятся к прогульщикам и не замечает стухающих, честно относившихся к делу и систематически перевыполняющих нормы. Прямые же не догадываясь даже премиявать стахановскую бригаду Т. Салыковой — единственную бригаду, перевыполняющую планы уборки урожая.

Районные партийные и советские организации сплошь и рядом не помогают колхозам в их борьбе за жесткую трудовую дисциплину, а руководители колхозов, ожидая помощи от райкомов и райисполкомов, сами ничего не делают.

Собрание партийного актива гор. Ферганы

1 октября состоялось собрание партийного актива Ферганы. В собрании участвовал и комсомольский актив города.

Заведующий отделом пропаганды и агитации Ферганского горкома КП(б)У тов. Вершинин сделал доклад об итогах двухдневного изучения истории партии.

Он говорил о том, что выход «Краткого курса истории ВКП(б)» партийные, советские кадры и интеллигенция встретили с подъемом и горячо завязали за изучение теории и истории большевизма. Больше ста руководящих работников уже закончили изучение «Краткого курса», многие из них сейчас изучают отдельные произведения Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина. Повышение теоретической подготовки сказывается на улучшении руководства партийными, советскими, хозяйственными организациями.

— Вступая в третий год со дня выхода «Краткого курса истории ВКП(б)», — заканчивает тов. Вершинин, — мы должны еще настойчивее повышать теоретический и культурный уровень наших кадров, ибо этого от нас требуют задачи социалистического строительства.

Выступавшие на собрании рассказали о своем опыте изучения истории партии, отметили недостаточную помощь парторганизации самостоятельно изучающим «Краткий курс». Особенно слабо горком КП(б)У помогает налаживанию пропаганды в комсомольских организациях.

В ходе прений выносились предложения — проводить лекции и по вопросам экономики, всеобщей истории, философии, чаще практиковать платные лекции, решительнее воздействовать на тех партийных руководителей, которые не желают заниматься партийной учебой, отягивают от учебы. Собрание актива приняло резолюцию, в которой отмечает достигнутые успехи и намечает меры для решительного усиления помощи самостоятельно изучающим марксистско-ленинскую теорию.

М. БОРИСОВ.

ПРЕДОКТАБРСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

Стахановский цех

БУХАРА (Корр. «Правды Востока»). Было время, когда механический цех Бухарского паровозного депо не выполнял плана, тем самым тормозил работу всего депо.

Большие перемены произошли в этом цехе за время после издания Указа от 26 июня.

Свое обязательство — в два раза увеличить производительность труда, коллектив механического цеха с честью выполняет. Производственный план второй декады сентября цех выполнил на 251 процент. Такая высокая производительность — результат укрепления трудовой дисциплины, уплотнения рабочего дня.

Знатный стахановец депо токарь тов. Жуков выполняет дневные нормы не менее чем на 300 процентов.

Кузнец тов. Бурцев нормы выполняет на 456 процентов, токарь Т. Рушев, слесари гг. Шуховцев, Григорьев, строгальщик Т. Трошин выработывают не менее двух норм в день.

НОВАЯ ВОЛНА ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОГО ЭНТУЗИАЗМА

Завод имени Ильича производственный план августа выполнил лишь на 60,9 процента. Простой, пережог топлива, не известные до сих пор прогулы, брак тянули завод вниз.

В сентябре завод выполнял важнейшие заказы по изготовлению оборудования для хлопкошумильного, бункерные колеса для Катта-Бурганского выхвращения и оборудование для гидротехнических сооружений Чирчикского ГЭС.

Еще совсем недавно руководители завода вели разговор о незначительных достижениях сентябрьского плана. Котельщики первые доказали обратное. Знатный котельщик Базев вместе со стахановцами-мастерами Курдюновым, Алеховым и сварщиками Развалевым, Митрофановым подсчитали, что, выполнив клепку цинковых и патрубков электросваркой, они могут выпустить не 5 цинковых комплектов с патрубками, предусмотренных по плану, а 27 и при этом не затрагивая ни одной нормы вагонов, погонимков, захватных баков, идущих на сборку в другие цеха. Котельщики правильно организовали свой труд и, несмотря на традиционные неурожаи неподачи, выполнили месячный план на 114 процентов в 20 сентября.

За третью десятилетку котельщики вернули свои старые долги государству, перевыполнили 9-месячную программу. Замечательная стахановская инициатива котельщиков подняла новую волну социалистического соревнования в других цехах. Досрочно выполнен план кузнечным цехом. Хорошо поработали литейщики второго цеха, освоившие отливку пултоновых бункерных колес. Они отладили за месяц на 70 штук больше против задания. Трудовой энтузиазм проявил мастер Мирошников, отремонтировавший ранее сломанный автомат «Нефть». За отличную работу Наркомместром объявил т. Мирошникову благодарность.

Значительно лучше стал работать механический цех. Знатные товарищи-стахановцы Смолин и Быков выполняли по четыре нормы. Токари-многостаночник А. З. Азянов на 10 дней раньше срока закончил обработку валов. Токари-стахановцы Салин и Писахов в два раза сократили сроки обработки корпусов подшипников и шкивов.

Стахановская работа литейщиков, котельщиков и токарей дала возможность слесарям-стахановцам Горбунову, Подеркину, Зотову, Таланову и другим добиться еще лучших показателей.

Коллектив тракторного цеха освоил капитальный ремонт дизелей. Сентябрьский план выполнен цехом на 141 процент. Такова сила социалистического соревнования и стахановской инициативы. Важнейшие правительственные задания выполнены успешно.

В социализме, стахановская инициатива еще не подвзвучена некоторыми цехами. Из-за плохой подготовки производства затонули выпуск приспособлений и моделей для изготовления хлопковых сеялок. Срочно выпуска валков магнетов, четыре месяца осваивается производство электродов и углов. Все еще неудовлетворительно поставлено производство вращателей.

Готовясь к XXIII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, коллектив решил октябрьский план выполнить досрочно, дать продукцию сверх плана на 200 тысяч рублей.

Коллективный корреспондент «Правды Востока» — редакция многотиражной газеты «Вагранка».

ЯНГИ-ЮЛЬСКИЙ РАЙОН ВЫПОЛНИЛ ПЛАН ХЛЕБОЗАГОТОВОК

К 29 сентября Янги-Юльский район выполнил государственный план хлебозаготовок по всем видам поступления зерна. Все колхозы обеспечены семенными фондами на 1941 год.

Секретарь РК КП(б)У ИСМАИЛОВ. Председатель райисполкома ШАКИРДЖАНОВ. Уполномоченный МИРЗАБЕНОВ.

Собрание секретарей парторганизаций, пропагандистов и агитаторов Москвы

1 октября состоялось собрание секретарей партийных организаций, пропагандистов и агитаторов Москвы, посвященное 2-й годовщине выхода в свет «Краткого курса истории ВКП(б)».

Собрание открыл секретарь МК ВКП(б) тов. Попов.

С докладом о второй годовщине выхода в свет «Краткого курса истории ВКП(б)» и задачах партийной пропаганды выступил начальник Управления пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) тов. Александров.

Свой доклад тов. Александров начал с характеристики того исключительного значения, которое имеет «Краткий курс истории ВКП(б)» в борьбе советского народа за завершение строительства социалистического общества в осуществлении постепенного перехода от социализма к коммунизму.

— История культуры, — говорит тов. Александров, — знает немало величайших произведений, созданных человеческим разумом. К таким выдающимся мировым творениям принадлежат и «Краткий курс истории ВКП(б)». Большевикская партия создала книгу, на идеях которой воспитываются миллионы людей и будут воспитываться многие поколения. «Краткий курс истории ВКП(б)» вышел в свет осенью 1938 года. К этому времени в нашей стране были созданы сильные социалистические производственные отношения людей, была ликвидирована многоукладность в народном хозяйстве. В стране сложилось новое моральное и политическое единство советского общества, блестяще продемонстрированное на выборах в Верховный Совет СССР в декабре 1937 года. Перед партией встала задача — крепить и развивать это морально-политическое и идейное единство советского народа. Мощным средством осуществления этой задачи и явился «Краткий курс истории ВКП(б)».

В годы предшествующие созданию «Краткого курса истории ВКП(б)», партия, товарищ Сталин выдвинул лозунг «Кадров решают все». Кадры, овладевшие техникой, — это значит не только кадры, прекрасно изучившие свою специальность и научившиеся выжимать из техники все, что она способна дать, но и хорошо ориентировавшиеся в политических событиях, понимающие законы общественного развития, понимающие программу, стратегию и тактику нашей партии, умеющие на деле осуществлять политику партии. «Краткий курс истории ВКП(б)», созданный при непосредственном личном участии товарища Сталина, и должен был решить задачу воспитания и формирования таких кадров.

Эта замечательная большевикская энциклопедия основных знаний в области марксизма-ленинизма открыла путь к идейному росту наших кадров, к дальнейшим успехам культурной революции в СССР. Ученые, которые достигли за последние два года в области большевикской пропаганды, были обеспечены созданием «Краткого курса истории ВКП(б)», ликвидацией разрыва между пропагандой ленинизма и марксизма, между пропагандой ленинизма и диалектико-исторического материализма, между пропагандой ленинизма и историей партии. Благодаря «Краткому курсу истории ВКП(б)» кадры нашего социалистического государства получили возможность расти и воспитываться на вели-

чайших идеях партии Ленина — Сталина. За два года работы, — подчеркивает тов. Александров, — это только первые шаги. Работа предстоит еще очень большая. Еще есть у нас люди, в том числе и коммунисты, которые не только являются невеждами, но и глумятся своим невежеством. Против этих невежд, против людей, не желающих

идеи партии Ленина — Сталина. За два года работы, — подчеркивает тов. Александров, — это только первые шаги. Работа предстоит еще очень большая. Еще есть у нас люди, в том числе и коммунисты, которые не только являются невеждами, но и глумятся своим невежеством. Против этих невежд, против людей, не желающих

На строительстве Чирчикского гиганта

Электролизеры должны работать безотказно

Цех электродина Чирчикского комбината успешно готовится к сдаче аппаратов в эксплуатацию. Монтажникам осталось ликвидировать мелкие недочеты по первой и второй сериям электролизеров, окончательно опробовать их и устранить отдельные дефекты в оборудовании. Наступает момент, когда силы монтажников будут переброшены на окончание работ по третьей серии и на развертывание монтажа последующих серий электролизеров. Все это требует сейчас тщательного учета опыта монтажа первых серий, чтобы добиться самого высокого качества в будущем.

Требования к качеству монтажа в цехе электродина особо велики потому, что оборудование цеха при нормальной его эксплуатации будет всегда находиться под высоким напряжением. Даже незначительная неплотность аппарата или нарушение изоляции неизбежно потребуют остановки на длительный срок всей серии и может привести к аварии.

Все это требует, чтобы монтажники большевистски перестроили свою работу, настойчиво боролись за повышение качества аппаратов. В цех часто поступают дефектные детали, поставленные заводом «Большевик». Дефекты эти не всегда исправляются как следует, и это может помешать нормальной эксплуатации, вызвать остановки на неплановый ремонт всей аппаратуры.

Уже при испытании первых двух серий эти несправленные вовремя дефекты дали себя почувствовать — пришлось демонтировать, например, фильтр электролизера для ликвидации точки и т. п. Необходимо, чтобы монтажники поняли, что ни одна дефектная деталь не может быть при-

найти в монтаже без добросовестного и полного ее исправления. Надо также решительно повысить качество изготовления прокладок для обеспечения хорошей герметичности аппарата. Только в этом случае можно будет получить отличное качество уплотнения. Принято поручить монтажникам также и над упрочением уплотнения в местах соединения рам с каналами. Здесь необходима особая тщательность в работе, так как практика показала, что при малейшем ослаблении внимания к качеству наблюдаются неплотности в собранном аппарате.

Следующим узлом, где монтажники должны повысить качество своей работы, является изоляция аппаратов. Опыт пробной заточки аппарата показал, что при аккуратной работе все изоляторы могут быть целыми. От монтажников можно и нужно потребовать, чтобы на изоляторах электролизеров не было ни единой трещины.

Для монтажа последующих серий необходимо создать нормальные условия работы. Совершенно недопустимо, когда в аппарат во время монтажа попадает грязь, песок, цемент и т. д. За чистотой при сборке монтажники должны следить, как говорится, «в оба». Надо категорически запретить вести штукатурку и побелку над полуоборудованными аппаратами, как это имело место с первыми электролизерами.

Монтажники должны помнить в своей задаче — собрать электролизеры так, чтобы они работали без разборов для ремонта не менее 5 лет. Советские электролизеры должны и будут работать на полную мощность.

Инж. Я. ЯНИМЕНКО.

двигаться вперед в своем развитии, мы должны сосредоточить сейчас огонь партийного общественного мнения.

Нежелание коммуниста работать над собой, над повышением своего идейного уровня — это есть не что иное, как предательство коммуниста, как неправедный и чуждый нашей партии взгляд, будто все задачи можно решить простым декретированием, без знаний, без серьезной подготовки, без упорной и систематической учебы.

Серьезнейшим недостатком в пропагандистской работе является все еще не изжитый в ряде мест ее академизм, абстрактность, оторванность от жизни. Тов. Александров приводит ряд примеров хорошо поставленной пропаганды. Он говорит о партийной организации завода «Серп и молот» в Москве, Пироговского завода в Ленинграде, некоторых парторганизациях в Киеве, которые ставят и осуществляют на партийных собраниях вопрос о ленинско-сталинском учении, о коммунистическом отношении к труду. Такие собрания проходят на высоком идейном уровне, на них теоретические вопросы глубоко увязываются с практической работой с увеличением борьбы за коммунистическое воспитание трудящихся.

Важнейшая предпосылка успехов пропагандистской работы — личное участие в ней со стороны руководителей партийной организации. Необходимо понять, что секретарь парторганизации не может быть простым регистратором учебы коммунистов — он должен быть организатором контроля и действительной помощи им в этом важнейшем деле. И совершенно правильно, например, поступил Свердловский райком г. Москвы, который снал с партийной работы ряд секретарей парторганизаций, секретарей, которые не учились сами и не руководили пропагандистской работой.

В заключение тов. Александров остановился на задачах дальнейшего расширения теоретического и культурного кругозора наших кадров, на задаче дальнейшей разработки и развития революционной теории — вопросов истории, экономики, философии. В этом отношении наши теоретические кадры отстают, они сделали чрезвычайно мало.

Подчеркивая исключительное значение и значение «Краткого курса истории ВКП(б)» на развитие всей социалистической культуры, тов. Александров отмечает, что все лучшие творения советской литературы, драматургии, кино воеволены такими великими источниками, как идеи Ленина — Сталина, как история нашей славы и большевистской партии.

— Великий коммунист, великий советский гражданин, — заканчивает т. Александров свой доклад, — должен в своей работе всемерно обращаться к бессмертным трудам Ленина и Сталина, обращаться к гениальному творению сталинского мысли — «Краткому курсу истории ВКП(б)». Сегодня, во вторую годовщину выхода в свет этой замечательной книги, наши мысли и чувства обращены к ее творцу, к вдохновителю всех великих дел нашей эпохи — к нашему родному и великому Сталину.

За здравствует товарищ Сталин! Участники собрания отвечают на эти слова восторженной овацией. Бурный аплодисменты встречаются предложение послать приветствие товарищу Сталину. Это приветствие принимается единогласно. (ТАСС.)

XII Всесоюзный шахматный турнир

От результата партии Рудаковский — Лиденфельд и Бондаревский — Герстенфельд зависело положение лидеров. Лиденфельд очень точно использовал свое преимущество и быстро выиграл.

Герстенфельд не нашел правильного пути, задумав к ничьей, и его противнику удалось тонкими маневрами добиться победы. В результате Бондаревский на очко обогнал других. В последнем туре он играет черными с Лиденфельдом, а Смыслов с Михасисом. Даже в случае проигрыша Бондаревскому обеспечен успех первого места. Результат остальных партий определялся довольно быстро. Ботвинник легко выиграл у Константинопольского, Михасис сыграл вничью с Бондаревским и Константинопольским. Герстенфельд не использовал своих шансов на выигрыш в партии с Ботвинником и выиграл был довольствоваться ничьей. Встреча Герстенфельд — Рудаковский закончилась победой белых.

Положение участников перед последним туром следующее: Бондаревский имеет 13,5 очка на 18 партий, Лиденфельд и Смыслов по 12,5, Болославский — 11,5, Керес — 11, Ботвинник — 10,5, Вересов и Макогов — по 10, Дубинин — 9,5, Петров — 9, Лясиняк — 8,5, Рагозин — 8, Стольберг, Константинопольский и Михасис — по 7,5, Павлов — 7, Котов — 6,5, Герстенфельд и Левенфиш — по 6, Рудаковский — 5,5 очка.

2 октября 19-й — последний — тур, в котором играют партии: Ботвинник — Рудаковский, Лиденфельд — Бондаревский, Герстенфельд — Болославский, Михасис — Смыслов, Константинопольский — Левенфиш, Котов — Дубинин, Керес — Петров, Макогов — Стольберг, Вересов — Рагозин и Павлов — Дикшиц. Мастер СССР не сыграет.

НЕУКЛОННО ВЫПОЛНЯТЬ УКАЗЫ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ОТ 26 ИЮНЯ И 10 ИЮЛЯ

КАК В БУХАРСКОМ ПРОМКОМБИНАТЕ ОТМЕНИЛИ ВОСЬМИЧАСОВОЙ РАБОЧИЙ ДЕНЬ

БУХАРА (Корр. «Правды Востока»). Недавно Бухарский городской комбинат местной промышленности свои пошвочные мастерские перевел с одной на двухсменную работу. При этом у директора комбината т. Расулева создалось убеждение, что нет надобности во вторых сменах вложить 8-часовой рабочий день.

Расулева. Второй же — т. Псаев — не только поддержал грубое нарушение Указа, но и посоветовал еще увеличить разряд тем рабочим, которые будут заняты во второй смене.

Простой по вине администрации

Неуклонно выполняя Указ от 26 июня, многие предприятия республики повысили производительность труда. Этого, к сожалению, нельзя сказать о Ташкентской машино-тракторной мастерской. Здесь после издания Указа ничто не изменилось.

Василий Петрович, как насчет наряда? — Не бойся, выйду, — отвечает Рахитин, и скрывается из цеха. Через 20 — 30 минут, когда он снова появляется в цехе, к нему опять обращаются рабочие:

Известно, что на каждом предприятии рабочие одновременно получают наряды, необходимые материалы, инструмент. Такой порядок позволяет хорошо уплотнить рабочий день, ликвидировать простой, повысить производительность труда.

Василий Петрович, выходи парад... Василий Петрович «не слышит» (?). Наконец, когда люди выходят из терпящих, верящихся, Рахитин берет в руки карандаш и выписывает наряд. Потом у начальника цеха происходит буквально выпрашивание материалов, инструмент, чтобы выполнять ту или иную работу.

Торгуют бракованными товарами

Приказ Наркома торговли Союза ССР от 13 июля 1940 года «О мероприятиях по усилению борьбы с выпуском недоброкачественной или декомплектной продукции» обязывает торгующие организации в месячный срок провести проверку всех товаров, находящихся в базах и в магазинах.

В этот день Рахитин и Татаршиев просидели без работы 4 часа. После выходного дня они снова потеряли целый час, прежде чем получили наряд.

Принимать меры к ликвидации бракованных товаров — это важнейшее мероприятие в жизни любого предприятия. Оно должно проводиться систематически, а не только по случаю. Проверка показала, что, например, на базе Умекторга скопилось тысячи штук сусальных шпуров, селенных молью, которые уже совершенно не пригодны для производства.

Таких факторов можно привести много, они повторяются изо дня в день, мешают нам, рабочим, ввязаться по-настоящему за повышение производительности труда, за выполнение Указа от 26 июня.

УКРЕПЛЯТЬ ТРУДОВУЮ ДИСЦИПЛИНУ В КОЛХОЗЕ

Колхоз имени Сталина — один из крупнейших в Уч-Курганском районе. Пожалуй, что и во всей Ферганской области найдется немногие сельскохозяйственных артелей, имеющих такое большое хозяйство, как наше. В этом году мы засеяли хлопчатником 440 гектаров и закончили урожаи с каждого из них по 30,5 центнера хлопка, но фактически колхоз сдает государству больше — не менее чем по 35 центнеров.

Особенно большую ответственность несем мы — руководители колхоза. Перед нами стоит задача правильно организовать труд каждого члена колхоза, внимательно следить за жизнью и работой всего коллектива, поощрять лучших, принимать меры к ликвидации отстающих.

Перед тем, как приступить к сбору урожая, правление колхоза совместно с активом составило подробный план уборки для каждой бригады и звена. Но ведь известно, что любой, даже самый наилучший план не будет выполнен, если не установить с первых же дней работы твердого распорядка, не наладить жесткой трудовой дисциплины.

В течение нескольких дней мы выявили всех уклоняющихся от чистого труда в колхозе, затем обдумали этот вопрос на колхозном собрании. Колхозники единодушно потребовали применить к ним меры, согласно уставу сельскохозяйственной артели. Но предложение правления, единодушно принятому собранием, были установлены вычисления за отставания на работу и самовольный уход с поля без уважительных причин.

К 1 ОКТЯБРЯ ПЛАН ХЛОПКОЗАГОТОВОК ПО УЗССР ВЫПОЛНЕН НА 19,7 ПРОЦ.

Сводка Наркомтекстильпрома УзССР О ХОДЕ ЗАГОТОВОК ХЛОПКА-СЫРЦА ПО РАЙОНАМ УЗССР НА 1 ОКТЯБРЯ 1940 ГОДА (в процентах к плану)

Table with columns: Район, Выполнение плана на 1-е окт. 1940 г., Прогресс по отношению к плану, Заготовки на 1-е окт. 1940 г. Rows include Ферганская область, Бухарская область, Хорезмская область, Кара-Калпакская АССР, Самаркандская область, Ташкентская область.



Лучшая сборщица-стахановка колхоза «Кзыл-Кетмень», Орджоникидзевского района, тов. Огуль Султанова, собирающая в день до 150 килограммов хлопка. Фото И. Глауберсона.

Бюрократы тормозят сдачу хлеба и скота

ЯНГИ-БУРГАН (Корр. «Правды Востока»). За последние дни крайняя хлебозаготовка и сдачи мяса государству в Янги-Бурганском районе резко пошла на убыль. Стоило только районным партийным и советским организациям по-настоящему встать за заготовку сельскохозяйственных продуктов, как дело пошло.

Именно теперь, когда хлеб и скот стали поступать на пункты в большом количестве, особенно явственно обнаружилась безобразная работа заготовителей. На Чартакском заготовительном пункте Заготовлен колхозники, чтобы сдать хлеб, должны потерять целый день, а то и больше.

В звене комсомольца-стоцентнеровика

МИРЗАЧУЛЬ (УзТАГ). Звеньевой-стоцентнеровик колхоза им. Фрунзе, Мирзачульского района, комсомолец Абдукаюм Бекмуратов тщательно развешивает колхозникам своего звена открытое письмо колхозников артели им. 1-го Мая Кокандского района. Все члены звена обязались за сезон собрать от 8 до 15 тысяч кг. хлопка каждый.

Ежедневно звено собирает от 800 до 1000 кг. хлопка вместо 500 кг. по заданию. Наталкшаттыяныччи тт. Туркулова, Хамра Нарджитова, Тагаева и звеньевой Бекмуратов собирают от 160 до 175 кг. хлопка в день. На днях звено выполнит годовой план сбора и сдачи хлопка.

Стахановцы совхоза им. Пятилетия УзССР

Стахановцы хлопкового совхоза им. Пятилетия УзССР показывают замечательные образцы труда на уборке хлопка. Сборщик М. Шахабаев ежедневно собирает 210—215 килограммов хлопка, Т. Рахоева — 200—205 килограммов, Лебедева, Луконина, Турдыева и др. — по 100—150 килограммов.

В колхозе им. 1-го Мая

КОБАНЬ. 1 октября (УзТАГ). Исполнители соревнования 15-тысячник — колхоз им. 1-го Мая Ковандского района, в сентябре выполнил годовой план сбора хлопка на 45 проц. Ежедневно 65 сборщиков, перевыполнив нормы, получают процентные надбавки к выработанным трудоядам. Сборщики тт. Юсупова, Зияева, Рахманова и другие собирают в день по 170 — 180 килограммов, 95 проц. собранного хлопка колхоз сдает отборным сортом.

Письма в редакцию

В Ургуте срывают всеобуч

В Ургутском районе грубо нарушают закон о всеобуче. Председатель колхоза «Хамра» Ишкунатов заставляет подростков пасти скот, вести табак. В школу дети не ходят. То же самое наблюдается в колхозе «Кахраман». Дети колхозников Саид Рахманов, Хамид Усманов, Абдулла Хайдаров, Али Рахимов и другие должны были учиться в неполной средней школе, но они не посещают занятий.

Детям надо помочь

На 4-м и 5-м отделениях совхоза «Дальверпан» № 3, Беговатского района, лет школы, находящихся за 14 километров от отделений. Уже сейчас половина ребят в школу не ходит, а осенью и зимой положение еще ухудшится из-за плохой дороги.

Рабочие просили директора совхоза, чтобы он представил школьникам транспорт, но тот позорно отказался. Бричек нет, — заявил он, — как хотите, так и выходите из положения. При таком отношении руководства совхоза дети рабочих останутся в этом году без учебы.

В президиуме Союза советских писателей Узбекистана

У молодого поэта Мамарасула Бабаева есть довольно много стихотворений, среди которых некоторые выделяются свежестью, яркостью образов, написаны на современную тематику. Недавно на заседании президиума Союза советских писателей Узбекистана обсуждался вопрос о приеме тов. Бабаева в члены Союза. На заседании поэт прочитал несколько своих произведений.

Письма в редакцию

З. Бакиев пишет уже давно — с 1934 года, однако все его письма представлял собой примитивные извещения, ни в какой мере не являющиеся художественными произведениями. З. Бакиев был принят в Союз советских писателей Узбекистана после того, как написал драму «Дочь гор». Он исполнил статью профессионалом-писателем, хотя у него не было для этого достаточных данных. Пьеса пали, сама штампованным языком. Характеры действующих лиц обрисованы поверхностно, неумело. В пьесе много незрелости, неправдоподобных положений. Лишена художественных достоинств и весьма незало написанная З. Бакиевым детская пьеса.

Письма в редакцию

В ургуте срывают всеобуч

В Ургутском районе грубо нарушают закон о всеобуче. Председатель колхоза «Хамра» Ишкунатов заставляет подростков пасти скот, вести табак. В школу дети не ходят. То же самое наблюдается в колхозе «Кахраман». Дети колхозников Саид Рахманов, Хамид Усманов, Абдулла Хайдаров, Али Рахимов и другие должны были учиться в неполной средней школе, но они не посещают занятий.

Письма в редакцию

Детям надо помочь

На 4-м и 5-м отделениях совхоза «Дальверпан» № 3, Беговатского района, лет школы, находящихся за 14 километров от отделений. Уже сейчас половина ребят в школу не ходит, а осенью и зимой положение еще ухудшится из-за плохой дороги.

АНГЛО-ГЕРМАНСКАЯ ВОЙНА

ГЕРМАНСКИЕ СООБЩЕНИЯ

БЕРЛИН, 1 октября (ТАСС). Верховное командование германской армии сообщает: В течение дня и ночи германская авиация атаковала важнейшие военные объекты Англии...

Всего вчера уничтожено 47 германских самолетов. Английская авиация потеряла 22. Сообщается также, что были отбиты все шесть налетов германской авиации на Юго-Восточную Англию и район Бристоля.

Английские самолеты, пытавшиеся вторгнуться в Северную и Западную Германию, понесли большие потери. Лишь немногим удалось приблизиться к большому выемке к району Берлина.

Вчера неприятель потерял 68 самолетов. Мы — 31. В воздушных боях особенно отличился старший лейтенант Штретт, сбивший три неприятельских самолета.

АНГЛИЙСКИЕ СООБЩЕНИЯ

ЛОНДОН, 1 октября. Официально сообщается, что вчера самолеты противника предприняли четыре налета на южные и юго-восточные районы Англии.

При третьем налете несколько германских бомбардировщиков пролетели в глубь страны. Сведений о бомбардировке не поступило. Во время наиболее крупного четвертого налета 180 германских машин, пролетевших в глубь страны, были атакованы английскими истребителями.

Сводка итальянского командования

РИМ, 1 октября (ТАСС). Итальянское командование сообщает: В Северной Африке неприятельские самолеты произвели атаку на Тобрук. Ущерб незначителен.

Японо-американский инцидент в Шанхае

ШАНХАЙ, 1 октября (ТАСС). 29 сентября вечером американский матрос, проходивший по набережной Банда (район Шанхая), неосторожно вынул из кармана американские денежные учреждения, был задержан японскими жандармами и введен в помещение банка интеллигентом, которое было захвачено японскими властями 11 месяцев тому назад.

Иностранная печать о пакте трех держав

Германия

БЕРЛИН, 30 сентября (ТАСС). Вся германская печать широко комментирует текст пакта, заключенного между Германией, Италией и Японией.

Газеты отмечают, что берлинский пакт распределял сферы влияния между державами пакта. Подчеркивая особую роль США в борьбе Англии, Гамбургер фрейдентлатз заявляет, что в США ссылаются влияние военной партии, действующей в целях укрепления союза с Англией.

Сегодня вся печать публикует подробные выдержки из статьи газеты «Правда» — «Берлинский пакт о тройственном союзе».

США

НЬЮ-Йорк, 30 сентября (ТАСС). Вашингтонский корреспондент агентства Юнайтед Пресс сообщает, что в авторитетных кругах не сомневаются в том, что пакт направлен против США.

Заявление Хэлла

ВАШИНГТОН, 1 октября (ТАСС). Государственный секретарь США Хэлл имел беседу с английским послом Лотманом. В беседе с представителями печати Хэлл заявил, что он обсуждал с Лотманом текущие вопросы, в частности экономические.

ПРЕСЛЕДОВАНИЕ ФРАНЦУЗСКИХ ЭМИГРАНТОВ АНГЛИЙСКИМИ КОРАБЛЯМИ

НЬЮ-Йорк, 1 октября (ТАСС). Агентство Юнайтед Пресс передает сообщение Испанского телеграфного агентства о том, что английские военные корабли преследуют вблизи Сеуты (Испанское Марокко) два французских эсминца.

ПЕРЕДВИЖЕНИЕ АМЕРИКАНСКИХ ВОЕННЫХ КОРАБЛЕЙ

НЬЮ-Йорк, 1 октября (ТАСС). Как передает агентство Юнайтед Пресс, ряд кораблей американского флота США, включая два отряда эсминцев, прибывает из китайских вод на Филиппинские острова.

Военные действия в Китае

В Северном Китае. В Северном Китае военные действия развиваются главным образом в районе Цзиньчэна, Янчэна и Гаошияна.

В Центральном Китае. В провинции Цзянсу китайские войска, оперирующие в японском тылу, несколько дней тому назад дважды атаковали станцию Чжэньцзян на Шанхай-Нанкинской железной дороге.

В Южном Китае. 30 сентября 27 японских самолетов совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань). Бомбардировка причинила большие разрушения.

В Северо-Западном Китае. В Северо-Западном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).

В Северо-Восточном Китае. В Северо-Восточном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).

В Северо-Центральном Китае. В Северо-Центральном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).

В Северо-Южном Китае. В Северо-Южном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).

В Северо-Западном Китае. В Северо-Западном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).

В Северо-Восточном Китае. В Северо-Восточном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).

В Северо-Центральном Китае. В Северо-Центральном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).

В Северо-Южном Китае. В Северо-Южном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).

В Северо-Западном Китае. В Северо-Западном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).

В Северо-Восточном Китае. В Северо-Восточном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).

В Северо-Центральном Китае. В Северо-Центральном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).

В Северо-Южном Китае. В Северо-Южном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).

В Северо-Западном Китае. В Северо-Западном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).

В Северо-Восточном Китае. В Северо-Восточном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).

В Северо-Центральном Китае. В Северо-Центральном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).

В Северо-Южном Китае. В Северо-Южном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).

В Северо-Западном Китае. В Северо-Западном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).

В Северо-Восточном Китае. В Северо-Восточном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).

В Северо-Центральном Китае. В Северо-Центральном Китае японские самолеты совершили налет на город Куньмин (провинция Юньнань).



Тов. Абид Садыков в этом году закончил аспирантуру по кафедре органической химии УзГУ и защитил диссертацию на звание кандидата химических наук. На снимке: тов. Садыков в лаборатории.

ДЖУТ В УЗБЕКИСТАНЕ

Родина джута — Индия. Волокно джута, идущее на выделку мешков, брезента и снастей, одно время в большом количестве вывозилось в СССР.

Джут имеет много качеств, которых нет у льна и конопли. Его волокно гигроскопично, и джутовые мешки, вшитые в себя всю влагу из воздуха, предохраняют от увлажнения и порчи хранившиеся в них сахар, крупы, муку и другие продукты.

После неудач с разведением в СССР этой ценнейшей джутовой культуры стали искать заменителей ее. Такой заменитель — льное индийское растение — кенаф, напоминающий по внешнему виду коноплю, был скоро найден и стал разводиться в Узбекистане, на Северном Кавказе и в других южных областях Союза.

Однако кенаф во многом уступает джуту. По сравнению с джутом он дает меньший выход волокна. На тонны стебля кенафа можно получить 110—120 килограммов волокна, а из тонны стебля джута — не менее 200 килограммов.

В 1938 году на стапанах было посеяно 13 гектаров джута. За лето он созрел, дал хорошее волокно и семена. В прошлом году было высеяно в колхозах Нижне-Чирчикского района уже 53 гектара джута, давшего прекрасный урожай.

В этом году в Нижне-Чирчикском районе было засеяно джутом 196 гектаров. Он хорошо созрел и дал богатый урожай. Уборка стебля была закончена во всех колхозах района уже к 27 сентября.

Е. АВДЕЕВ.

ТИГРЫ В СРЕДНЕЙ АЗИИ

Читая или разговаривая о тигре, обычно представляют этого зверя на фоне экзотической природы, в непроходимых джунглях тропических стран.

В Средней Азии, в том числе и в районах Узбекистана, тигры встречаются недалеко от Ташкента, в долине реки Чирчик, камышовых зарослях Чиназа.

Сейчас эти хищники сохранились в Бара-Балханской АССР, в дельте реки Аму-Дарьи, нередко появляются на Сыр-Дарье и довольно часто — в Таджикистане, в нижнем течении рек Вахш и Пяндж.

Всего несколько десятков тигров выведено, всего несколько десятков. Очевидно, осталось слишком мало таких диких и непроходимых мест, в которых хищники могли бы найти себе достаточно пищи.

В Узбекистане тигры встречаются в долине реки Чирчик, камышовых зарослях Чиназа, в районе Балхаша и по реке Чу.

Новые стройки в колхозе им. Л. М. Кагановича

Колхоз-миллионер им. Л. М. Кагановича, Янгй-Юльское района, развернул большое жилищное и коммунальное строительство.

В будущем году предполагается построить в колхозе гидроэлектростанцию, радиоузел и стационарную больницу.

ШАХРИСЯЗСКАЯ ВЫШИВКА НА ОДЕЖДЕ

Экспериментальная мастерская Узбекстанского промышленного союза художественных изделий (г. Ташкент) проработала интересную работу по перенесению узоров шахрисязских ковровых тубетек на платки, рубашки и т. д.

НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ АКАДЕМИЧЕСКОГО ТЕАТРА

В сентябре на строительстве Академического театра в Ташкенте было уложено 800 тысяч штук кирпича.

Здание театра будет иметь четыре этажа, сценическая часть — шесть этажей. На октябрь строительства почти полностью обеспечено строительными материалами.

На строительстве театра, по неполным данным, будет израсходовано около 6 миллионов кирпичей, до 6 тысяч кубометров железобетона и свыше 3 тысяч кубометров лесоматериала.

В ТЕАТРАХ: ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА УЗБЕКСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ имени ХАМЗА — 3 октября Бохалыр. УЗБЕКСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ и БАЛЕТА им. Свердлова — 3 октября Гюльсара.

ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ (в помещении клуба им. Октябрьской революции (СЗР) трамвая № 19) 3 октября Сильва 4 октября Свадьба в Малиновке Начало спектаклей в 8 час. 30 мин. веч.

ТАШКЕНТСКИЙ ГОСПИЛПРОД им. О. И. Геродовича 4 октября СКАЧКИ Не исполняем в дни испытаний — буфет, оркестр музыки, тот лязватор. Начало в 2 часа дня. Следующий день испытаний в воскресенье, 6 октября.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РУССКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ и БАЛЕТА имени СВЕРДЛОВА Воскресенье, 6 октября Четверг, 10 октября ПРЕМЬЕРА Муз. Оффенбаха СКАЗКИ ГОФМАНА Опера в 4-х действиях, 5 картин по либретто Ж. Барбье. Дирижер С. Г. ЧАРЕКОВ. Постановка гл. режиссера Н. П. ВАРЛАМОВА, заслуж. деятеля искусств УзССР. Оформление гл. художника Ч. А. ГВОЗДИКОВА, заслуж. деятеля искусств УзССР. Балетмейстер А. Р. ТОМСКИЙ, засл. арт. УзССР. Хормейстер Н. Д. ПРИСЕЛКОВ. Начало спектакля в 8 час. 30 мин. вечера. Касса открыта с 3-х часов дня. Предварительная продажа билетов в филиалах Центральной театральной кассы и в кассе театра. Приглашаются заявки на коллективные посещения.

Государственный орден Ленина узбекский академический театр драмы имени Хамза с 4 октября с. г. в общие выходные дни СОСТОЯТСЯ ДНЕВНЫЕ СПЕНТАКЛИ по уменьшенным расценкам. Принимаются заявки на коллективные посещения от всех учебных заведений. Институтам, техникумам, курсам, школам и другим учебным заведениям по коллективным заявкам предоставляется скидка 10 процентов. Начало дневных спектаклей в 12 часов дня. Касса открыта с 10 часов утра. За справками обращаться лично по телефону 41-019 с 10 часов утра до 6 часов. 30 мин. вечера.

М-НЮ хорошую квартиру (две комнаты и кухня) в центре города на квартиру хотя бы и на окраине, но с отдельным двором и садиком. Смотреть с 9 час. утра до 7 час. веч. Адрес: г. Ташкент, Зерубаловская, 7. 130 с 2763

ЖУРНАЛ «СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО УЗБЕКИСТАНА» № 10—11 (ОКТАБРЬ и НОЯБРЬ мес.) полностью посвящается итогам Республиканского агрономического совещания, происходившего в г. Ташкенте 25—29 августа 1940 года.

Государственный русский драмтеатр им. М. Горького производит набор артистов в основной и вспомогательный состав труппы. С предложением обращаться в художественную часть театра с 10 часов утра до 4-х часов дня.